
Übungsblätter

• 13 Übungsblätter
• Ab dem 3. praktische Arbeit am PC
• 5 Hausaufgaben
• 1-4 Punkte pro Hausaufgabe
• 12 von 20 Punkten zur Klausurzulassung



Darstellung von Zeichen und 
Zahlen







Speicherplatz



Aufgabe a)

• 1024 px x 768 = 786432 px
• 786432 px * 24 bit/px = 18874368 bit
• 18874368 bit / 8 = 2359296 byte
• 2359296 / 1024 = 2304 KByte
• 2304 / 1024 = 2,25 MB
• als JPEG ca. 50 KB



Aufgabe b)

• 320 px x 240 = 76800 px
• 76800 px * 24 bit/px = 1843200 bit (1 Bild)
• 1843200 bit * 30 fps = 55296000 bps
• 55296000 / 1024 = 54000 Kbps
• 54000 / 1024 ~= 52,73 Mbps = 6,6 MBps
• normales Fernsehen 768x576 Pixel



Aufgabe c)

• Aus b) 1 Bild = 1843200 bit
• 15 fps * 3 * 60s = 2700 Frames
• Bildmaterial = 1843200 * 2700 = 593 MB
• Audio: 180 s * 22000 1/s * 16 b =
• 7,55 MB
• Zusammen: 593 + 7,55 = ca. 600 MB
• für 3 Minuten! Ohne Kompression nicht 

möglich



Lauflängencodierung



• Text kürzen, Repräsentation erhalten

AAAAABBBBB

wird mit Hilfe einer Konvention zu

#A5#B5



Aufgabe 2

• 1110 0000 00FF FFFF FFFF 5656 6556 ABBA 
CBBB BBBB B773 3333

• wird zu

#07 #F9 F 56566556ABBAC #B8 #3577#13

• 60 Zeichen zu 31 Zeichen zusammengefasst



Lauflängencodierung

• Konvention muss genau sein!
• Was passiert beim # Zeichen
• Was passiert bei 20 mal dem selben 

Zeichen?
• Qualität der Lauflängencodierung schlecht 

bei 1212121212.
• Abhilfe schafft die 

Wörterbuchkompression (LZW).





Huffman Codierung



Aufgabe 3



Code-Baum und Tabelle



Aufgabe 3b)



Aufgabe 3b)
• Entropie ganz genau in „Diskrete Strukturen“



Aufgabe 3b)



Aufgabe 3c)

• DCBDAGFD
• wird zu
• 110
• 01
• 101
• 110
• 001
• 100
• 000
• 110



Aufgabe 3e)

• Ist der Code optimal?

• Wann wird der Code optimal?
• Wenn die Auftrittswahrscheinlichkeiten umgekehrte 

Potenzen von 2 sind. Also ½, ¼, 1/8, 1/16 usw.





Aufgabe 4a)



Fano-Bedingung!



Huffman Codierung

• Huffman Codierung
– Vorteil: einfach, schnell
– Nachteil: nicht immer optimal

• Arithmetische Codierung
– Vorteil: immer optimal, theoretisch die Beste
– Nachteil: Patent der Firmen IBM, AT& und 

Mitsubishi







Aufgabe 5a)



Aufgabe 5b)



Aufgabe 5b)

B L R
0 1

D 1,0000000000 0,6000000000 1,0000000000

B 0,4000000000 0,6400000000 0,7600000000
B 0,1200000000 0,6520000000 0,6880000000
D 0,0360000000 0,6736000000 0,6880000000
A 0,0144000000 0,6736000000 0,6750400000
D 0,0014400000 0,6744640000 0,6750400000
B 0,0005760000 0,6745216000 0,6746944000
D 0,0001728000 0,6746252800 0,6746944000
C 0,0000691200 0,6746529280 0,6746667520
C 0,0000138240 0,6746584576 0,6746612224

Codiert: 0,67466




